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1. INTRODUCCIÓN 
En 1994, la Asamblea General de Naciones Unidas, en su Declaración sobre la 
eliminación de la violencia contra la mujer (en adelante DEVM), redactó una definición 
que se ha convertido en marco de conceptual de referencia a escala internacional: 
 
“...todo acto de violencia basado en la pertenencia al sexo femenino que tenga o pueda 
tener como resultado un daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico para la mujer, así 
como las amenazas de tales actos, la coacción o la privación arbitraria de la libertad, 
tanto si se producen en la vida pública como en la vida privada” (art. 1 DEVM). 
 
En España, la Ley Orgánica 1/2004, de 28 de diciembre, reguladora de Medidas de 
Protección Integral contra la Violencia de Género (en adelante Ley Integral)1, introduce 
en su primer artículo, el término violencia de género para describir la situación de 
violencia a la que puede verse sometida una mujer por una relación de dominio y control 
por parte de un hombre, con el que mantiene o ha mantenido un vínculo conyugal, de 
pareja o sentimental, más o menos estable y duradero. 
 
Los estudios promovidos desde el año 2013 por la Delegación del Gobierno para la 
Violencia de Género sobre el ciberacoso como forma de ejercer la violencia de género y 
sobre la evolución de la adolescencia española en relación con la igualdad y la 
prevención de la violencia de género, han puesto de manifiesto que, a pesar de los 
esfuerzos realizados, la violencia contra la mujer en sus distintas manifestaciones 
pervive entre la juventud y la población escolar española. 

Contrariamente a la intuición general, la Violencia de Género es ampliamente 
prevalente, no sólo en países pobres, sino también en los de ingresos altos y medianos. 
En este sentido, la Violencia de Género no es exclusivamente un producto del retraso 
económico, ni tampoco obedece a pautas de atraso político-social. Por el contrario, está 
presente en todos los países, traspasando las fronteras de la edad, la formación, el nivel 
económico, la religión o la raza. Paradójicamente, su generalización convive con su falta 
de perfil público. Se da en todos los países, pero en casi todos ellos falta un conocimiento 
estadístico preciso de su dimensión.2 

En este sentido, los estudios, informes y encuestas constituyen una valiosa herramienta 
que permiten conocer el problema en toda su magnitud y extensión, orientar las 
políticas públicas en función de los aspectos detectados y concienciar a la población a 
través de datos, información objetiva y fidedigna, que reflejan cuál es la realidad de la 
violencia de género. 

 
1 Publicada en el BOE, de 29 de diciembre de 2004. Consulta realizada el 13 de marzo de 2016: 
http://www.boe.es/boe/dias/2004/12/29/pdfs/A42166-42197.pdf 
 
2 La Violencia de Género en la juventud. Insituto de la Juventud. Gobierno de España. 2016. 
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En este contexto se presenta este  estudio que tiene como objetivo principal conocer 
qué actitudes son consideradas por los/as adolescentes como maltrato en el municipio 
de Santiago del Teide.  Se pretende averiguar mediante un estudio cuantitativo, si 
determinados comportamientos son considerados por los/as adolescentes como 
maltrato y si los resultados obtenidos coinciden con las conclusiones de anteriores 
investigaciones, con la intención que éstos puedan ayudar a plantear, establecer y/o 
desarrollar nuevas formas de prevención tanto en el ámbito educativo como en el 
familiar. 
 
En los siguientes capítulos se describen los objetivos del estudio, la metodología 
desarrollada y los resultados obtenidos, para cerrar el documento con las principales 
conclusiones obtenidas.  
. 
 

2. OBJETIVOS 
El objetivo principal de este trabajo es conocer qué actitudes son consideradas por 
los/as adolescentes como maltrato. 
 
A partir de este objetivo general podemos concretar los objetivos específicos, que son 
los siguientes: 
 

a) Conocer los indicadores de abuso o maltrato que son identificados por parte 
de los/as adolescentes. 
b) Evidenciar el grado de conocimiento e información sobre la violencia de 
género en jóvenes. 
 

3. METODOLOGÍA 
Se ha empleado una metodología cuantitativa a través del uso de una encuesta a una 
muestra de 179 adolescentes del Instituto de Educación Secundaria Tamaimo. 

Confección del cuestionario 
 
Se elaboró un cuestionario dividido en seis bloques, compuesto por preguntas cortas, 
de respuesta cerrada redactadas de manera clara para no crear dudas ni confusiones, 
con un lenguaje sencillo, adecuado a los participantes del estudio al que se dirigió 
(mujeres/hombres adolescentes entre 12 y 18 años). No se consideró que el tipo de 
preguntas descritas anteriormente pudiera plantear ningún problema para su 
respuesta. 
Bloques de contenidos: 

1. Perfil dela muestra. 
2. Percepción sobre las relaciones de pareja. 
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3. Opiniones sobre la violencia de género. 
4. Conocimientos sobre la violencia de género. 
5. Reacciones ante la violencia de género. 
6. Experiencias relacionadas con la violencia de género. 

 
Procedimiento 
 
El cuestionario se cumplimentó en el aula individualmente, de forma anónima y en 
formato de papel y lápiz/bolígrafo por el/la propio/a alumno/a, estando presente en 
todo momento su profesor/a tutor/a.  
 
Previamente se informó a los/as estudiantes de la naturaleza del estudio, indicándoles 
que se trataba de un estudio para obtener información sobre el grado de conocimiento 
e información sobre la violencia de género en adolescentes. Además, se informó del 
carácter voluntario de su participación, así como del anonimato de los datos recogidos. 
 

Contexto 

IES de Tamaimo ubicado en la localidad de Santiago del Teide. 

FICHA TÉCNICA: 
 
Encuesta población adolescente 

Ámbito: Municipio de Santiago del Teide.  
 
Universo: Encuesta dirigida a la población escolarizada de entre 12 y 18 años que esté 
cursando la educación secundaria en el Instituto de Educación Secundaria del municipio, 
IES TAMAIMO.  
 
Tamaño, tipo  y distribución de la muestra: 178 entrevistas desagregadas por sexo y 
edad, y con representación igualitaria entre chicas y chicos de diferentes cursos, siendo 
los siguientes: 
 

Curso 
actual Hombres Mujeres Total 

% 
Hombres 

% 
Mujeres % Total 

1º ESO 11 21 32 34,38% 65,63% 17,98% 
2º ESO 6 11 17 35,29% 64,71% 9,55% 
3º ESO 25 24 49 51,02% 48,98% 27,53% 
4º ESO 22 20 42 52,38% 47,62% 23,60% 
1º 
BACHILLER 22 16 38 57,89% 42,11% 21,35% 
Total 86 92 178   100,00% 

 
Método de recogida: Mediante cuestionario estructurado y precodificado. 
Autoadministrado por el alumnado participante.  
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Fecha de realización: Un mes  
 
Control del trabajo de campo: Validaciones manuales y automáticas de coherencia 
interna de la información. 
 

4. RESULTADOS 
 
4.1. Perfil de la muestra: 

La muestra ha estado compuesta por el 
52% de chicas y el 48% de chicos, 
distribuidos, como veremos a 
continuación, entre los 12 y los 18 años, 
siendo el grupo más numeroso el de 15 
años, con un 25,84% de representación, 
en segundo lugar, el grupo de 16 años con 
el 19,10% de representación y en tercer 
lugar el grupo de 14años. El grupo menos 
representado es el de 18 años. 

 

 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género en la Adolescencia. Santiago del Teide.2021. Elaboración propia. 

Salvo en los grupos de edad mayores y menor, hay representación igualitaria, tal y 
como se observa en la gráfica. El grupo de 12 años está compuesto mayoritariamente 
por chicas y el de 17 años por chicos. 

48%

52%

Gráfica nº 1. Muestra de adolescentes 
encuestados según sexo

Hombres

Mujeres

8,43%

14,04%

18,54%

25,84%

19,10%

11,24%

2,81%

12 años

13 años

14 años

15 años

16 años

17 años

18 años

Gráfica nº 2. Muestra encuestada 
por grupos de edad

13,33%

36,00%
48,48%

50,00%

58,82%

70,00%
40,00%

86,67%

64,00%

51,52%

50,00%
41,18%

30,00%

60,00%

12 años

13 años

14 años

15 años

16 años

17 años

18 años

Gráfica nº 3. Edad de la muestra encuestada 
según sexo

% Mujeres % Hombres
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En torno al 24% del total encuestado son 
personas que repiten curso. En este 
sentido el alumnado que repite curso son 
mayoritariamente chicos.  
Como veremos en la siguiente gráfica, la 
mayoría vive con su madre y padre, en 
primer lugar, pero un 20,79% vive con su 
madre (hogar monomarental) y en tercer 
lugar, el 7,30% vive con su padre. En otros 
están la abuela/o y otros familiares. 

 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Tal y como se aprecia en la gráfica nº 6, no hay diferencias significativas en cuanto a las 
personas con las que vive el alumnado. 

4.2.  Percepción sobre las relaciones de pajera: 

Tras describir los datos sociodemográficos, a continuación se procede a la presentación de los 
principales resultados obtenidos y que exponemos en porcentajes. 
 
En general los resultados obtenidos en el cuestionario ponen de manifiesto que la mayoría de 
los/as adolescentes tienen claras que actitudes son consideradas como maltrato cuando éstas 
se manifiestan de forma más o menos violenta. 
 

Este bloque de preguntas se divide en tres tipos de situaciones identifica que tienen 
lugar en la pareja: 

• Situaciones que considera que son maltrato. 
• Situaciones que  alguna vez ha realizado su pareja. 
• Situaciones que ha realizado la/el adolescente  con su pareja. 

4.2.1. Percepción de la conducta propia sobre el maltrato: 

71,43%

28,57%

Gráfica nº 4. Adolescentes que están 
repitiendo curso según sexo

% Hombres % Mujeres

20,79%

64,61%

7,30%
7,30%

Gráfica nº 5. Personas con las que vive el 
alumnado encuestado

Madre Madre y Padre Padre Otros

40,54%

50,43%

61,54%

38,46%

59,46%

49,57%

38,46%

61,54%

Madre

Madre y Padre

Padre

Otros

Gráfica nº 6. Personas con las que vive el 
alumnado según sexo

% Mujeres % Hombres
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Ante la pregunta de las situaciones que el alumnado considera maltrato, se ha 
detectado que un alto porcentaje de las y los adolescentes presenta dudas ante la 
definición de un determinado comportamiento como maltrato en comparación a los que 
responden de forma positiva, cuando no hay o se matiza el componente de acoso o 
violencia física, como podemos comprobar en las siguientes gráficas donde exponemos 
el total de los datos, antes de desagregarlos por sexo, como veremos a continuación. 
 
En torno al 8% del alumnado no considera maltrato insultar o ridiculizar a la pareja y un 
8,43% no sabe si este comportamiento constituye maltrato. Por otra parte, hacer creer 
a la pareja que no vale nada no lo considera maltrato en torno al 6% de la muestra total 
y en torno al 3% no sabe. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si atendemos a los datos desagregados por sexo podemos observan en las siguientes 
gráficas algunas diferencias entre chicas y chicos, el 71,43% de chicos no cree que 
insultar o ridiculizar a la pareja en público o privado sea maltrato frente al 28,57% de las 
chicas, por otra parte son más chicas que chicos las que no saben si constituye maltrato 
esta situación. Respecto a hacer creer a la pareja que no vale nada también presenta 
diferencias entre chicas y chicos, así ellos presentan más desconocimiento que ellas 
respecto a si esta situación constituye maltrato. Por otra parte, de manera afirmativa 
responde mayor porcentaje de mujeres que de hombres. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

7,87%
8,43%

83,71%

Gráfica nº 7. Insultar o ridiculizar a la 
pareja en público o en privado

No Ns/Nc Si

5,62%

2,81%

91,57%

Gráfica nº 8. Hacer creer a la pareja que 
no vale nada es maltrato

No Ns/Nc Si

71,43%

40,00% 46,98%
28,57%

60,00% 53,02%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 9. Insultar o ridicullizar a tu 
pareja en público o privado desagregado 

por sexo

% Hombres % Mujeres

60,00%
80,00%

46,63%40,00%
20,00%

53,37%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 10. Hacerle creer que no vale 
nada desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres
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En las siguientes gráficas se observa que intentar aislar a la pareja de sus amistades no 
es considerado maltrato por el 4,49% y un 10,11% desconoce si es maltrato. En torno al 
9% no considera maltrato intentar controlar hasta el mínimo de talle de la pareja, un 
5,62% del alumnado no sabe si constituye una conducta de maltrato. 
 

  
 

Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si atendemos a los datos desagregados por sexo se observa en las siguientes gráficas la 
misma tendencia de los datos anteriores, el porcentajes de chicas que afirman que 
ambas situaciones son maltrato es mayor que el de los chicos. Respecto al no, existen 
grandes diferencias, mayoritariamente son los chicos los que responden que no 
constituye maltrato intentar asilar a la pareja de sus amistades. Respecto a intentar 
controlar hasta el mínimo detalle, son mayoría chicos los que no saben si se trata de una 
conducta de maltrato, del total de alunando que ha respondido que no, el 62,50% son 
chicos frente al 37,50% de chicas. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si se observa las siguientes gráficas se detecta que el 6,18% no considera maltrato hacer 
sentir miedo a la pareja, tampoco, en torno al 4%, considera maltrato pegar y zarandear 
habitualmente a la pareja cuando se discute, en torno al 2% del alumnado  en ambas 
conductas, no sabe si estas constituyen una conducta de maltrato. 

4,49% 10,11%

85,39%

Gráfica nº 11. Intentar aislar a la pareja 
de sus amistades

No Ns/Nc Si

8,99%
5,62%

85,39%

Gráfica nº 12. Intentar controlar hasta 
el mínimo detalle 

No Ns/Nc Si

75,00%

50,00% 46,71%

25,00%

50,00%
53,29%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 13. Intertarla aislar a la pareja 
de  sus amistades desagregado por sexo , 

desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

62,50%

80,00%

44,74%
37,50%

20,00%

55,26%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 14. Intentar controlar hasta el 
mínimo detalle desagregado pro sexo

% Hombres % Mujeres
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si atendemos a los datos desagregados por sexo, la mayoría de alumnado que considera 
que hacer sentir miedo a la pareja no es maltrato son chicos, el 81,82% frente al 18,18% 
de chicas. Cuando interviene una conducta física hay menor porcentaje de no, aunque 
menos de la mitad de  todos los chicos admite que se trata de una conducta de maltrato, 
el resto no sabe o no lo considera así. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 
Por otra parte,  el 4,49% del alumnado no cree que sea maltrato amenazar con agredir 
a la pareja para hacer cosas que no quiere y el 6,18% tampoco considera que humillar y 
hacer callar a la pareja en público o privado sea maltrato. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

6,18%2,25%

91,57%

Gráfica nº 15. Hacer sentir miedo a la 
pareja

No Ns/Nc Si

3,93% 1,69%

94,38%

Gráfica nº 16. Pegar, zarandear 
habitualmente a la pareja cuando se 

discute

No Ns/Nc Si

81,82%

50,00% 46,01%

18,18%

50,00%
53,99%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 17. Hacer sentir miedo 
desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

71,43%

33,33%
47,62%

28,57%

66,67%
52,38%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 18. Pegar, zarandear 
habitualmente a la pareja cuando se 

discute según sexo

% Hombres % Mujeres

4,49% 1,12%

94,38%

Gráfica nº19. Amenazar con agredirla 
para hacer cosas que la pareja no quiere

No Ns/Nc Si

6,18% 3,37%

90,45%

Gráfica nº 20. Humillar y hacer callar a la 
pareja en púlico o en privado

No Ns/Nc Si
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Amenazar con agredir a la pareja para que haga cosas que no quiere es vista por más de 
 la mitad de las chicas como una conducta de maltrato, el 53,57% frente al 46,43% de 
los chicos, del porcentaje que no sabe son exclusivamente chicos, y dentro del 
porcentaje de alumnado que ha respondido que no, la mayoría son chicos. Se presenta 
la misma tendencia en cuanto a la situación de humillar y hacer callar a la otra persona 
en público o en privado. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 
Si atendemos a las siguientes gráficas ser observa como altos porcentajes de alumnado no 
identifican el maltrato cuando no hay violencia física, así el 15,73% no considera maltrato no 
tener en cuenta las opiniones o deseos de su pareja o el 24,77% que no sabe si eso es maltrato, 
por otra parte el 9,55% no considera maltrato vigilar constantemente a la pareja y un 11,80% 
no sabe si constituye maltrato. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Estas dos situaciones descritas presentan mayores diferencias entre chicas y chicos. Respecto a 
no tener en cuenta las opiniones o deseos de la pareja, son mayoría de chicos los que responden 
que no, por otra parte hay un alto porcentaje, en torno al 25% que admite que no sabe si es 
maltrato, sin diferencias significativas entre chicos y chicas. Lo mismo que vigilar 
constantemente a la pareja, mayoría chicos son los que responden que no y, mayor porcentaje 
de chicas que de chicos identifican esta situación como maltrato. Del alumnado que ha 
respondido que no sabe, no hay diferencias significativas entre sexo, tal y como se muestra en 
las siguiente gráfica de la derecha. 

75,00%

100,00%

46,43%
25,00%

0,00%

53,57%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 21. Amenazar con agredirla 
para hacer cosas que no quiere según sexo

% Hombres % Mujeres

72,73%

50,00% 46,58%

27,27%

50,00% 53,42%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 22. Humillar y hacer callar a la 
otra persona en público o en privado

% Hombres % Mujeres

15,73%

24,72%
59,55%

Gráfica nº 23. No tener en cuenta las 
opiniones o deseos de la pareja

No Ns/Nc Si

9,55%

11,80%

78,65%

Gráfica nº 24. Vigilar constantemente a 
la pareja

No Ns/Nc Si

- 12/34 -

C
ód

ig
o 

se
gu

ro
 d

e 
V

er
ifi

ca
ci

ón
 : 

G
E

IS
E

R
-6

eb
4-

d5
eb

-3
10

c-
46

9e
-a

65
5-

98
48

-2
d8

1-
dd

37
 | 

P
ue

de
 v

er
ifi

ca
r 

la
 in

te
gr

id
ad

 d
e 

es
te

 d
oc

um
en

to
 e

n 
la

 s
ig

ui
en

te
 d

ire
cc

ió
n 

: h
ttp

s:
//s

ed
e.

ad
m

in
is

tr
ac

io
ne

sp
ub

lic
as

.g
ob

.e
s/

va
lid

a

ÁMBITO- PREFIJO CSV FECHA Y HORA DEL DOCUMENTO

GEISER GEISER-6eb4-d5eb-310c-469e-a655-9848-2d81-dd37 14/06/2022 11:25:14 Horario insular

Nº registro DIRECCIÓN DE VALIDACIÓN Validez del documento

REGAGE22e00024390872 https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida Original

GEISER-6eb4-d5eb-310c-469e-a655-9848-2d81-dd37

https://sede.administracionespublicas.gob.es/valida


Firmado por: ILTRE. AYUNTAMIENTO SANTIAGO DEL TEIDE Fecha: 09-06-2022 13:28:49

Registrado en: SALIDA - Nº: 2022-007696 Fecha: 14-06-2022 08:59

Nº expediente administrativo: 2020-004295    Código Seguro de Verificación (CSV): 819743B6E7F8FB0DA8E496ED819EECB6

Comprobación CSV:  https://sede.santiagodelteide.es//publico/documento/819743B6E7F8FB0DA8E496ED819EECB6

Fecha de sellado electrónico: 09-06-2022 13:28:49 Fecha de emisión de esta copia: 14-06-2022 09:01:48

                                                                                                  
 

13 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Castigar a la pareja negándole afecto y apoyo no lo considera como maltrato, en torno al  9% 
del alumnado encuestado, un 8,43% no sabe si constituye maltrato. Un pequeño porcentaje, el 
3,93% no considera maltrato enviar mensajes por la redes sociales o móvil, que insulten a la 
pareja, amenacen, ofendan o asusten. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si atendemos a los datos desagregados por sexo, se observa la misma tendencia manifestada en 
las anteriores situaciones, mayor porcentaje de chicas que de chicos identifican estas 
situaciones con maltrato. Destaca el alto porcentaje de las repuestas negativas sobre castigar a 
la pareja negándole afecto y apoyo, siendo la mayoría chicos, el 81,25% frente al 18,75 de chicas. 
Destaca también el alto porcentaje de alumnado que no sabe si constituye una conducta de 
maltrato, no habiendo diferencias entre chicos y chicas.  

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

71,43%
47,73% 42,45%

28,57%

52,27% 57,55%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 25. No tener en cuenta las 
opiniones o deseos de tu pareja según 

sexo

% Hombres % Mujeres

88,24%

52,38%
42,86%

11,76%

47,62%
57,14%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 26. Vigilar a la pareja 
constantemente

% Hombres % Mujeres

8,99%
8,43%

82,58%

Gráfica nº 27. Castigar a la pareja 
negandole afecto y apoyo

No Ns/Nc Si

3,93% 2,25%

93,82%

Gráfica nº 28. Enviar mensajes por las 
redes sociales o el móvil que insulten a la 

pareja, amenacen, ofendan o asusten

No Ns/Nc Si

81,25%

46,67% 44,90%

18,75%

53,33% 55,10%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 29. Castigar a la pareja 
negándole afecto y apoyo

% Hombres % Mujeres

71,43%
100,00%

46,11%
28,57%

0,00%

53,89%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 30. Enviar mensajes por las 
redes sociales o el móvil que insulten a la 

pareja, amenacen, ofendan o asusten 
según sexo

% Hombres % Mujeres

- 13/34 -
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Como puede observarse un pequeño porcentaje, en torno al 4% no cree que sea maltrato 
difundir mensajes, insultos e imágenes en las redes sociales a través de internet o a través de 
móvil sin su permiso, junto a un 5% que no lo sabe. Por otra parte, destaca un alto porcentaje 
del alumnado encuestado, en torno al 16% no cree que grabar con el móvil a la pareja o en vídeo 
o hacerle fotos sin que lo sepa constituya maltrato y en torno al 22% no lo sabe.  
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 
Si atendemos a los datos desagregados por sexo no se encuentran diferencias significativas en 
las respuestas positivas de ambas situaciones, aunque en relación a grabar a la pareja con el 
móvil o hacer fotos sin que lo sepa, mayor número de chicos que de chicas afirma que constituye 
maltrato, sin embargo, el alto porcentaje de respuesta negativa, son más chicos que chicas 
aunque sin diferencias significativas, por último, del alumnado que ha respondido que no sabe, 
que ha sido en torno al 13%, la mayoría son chicas, el 69,23% frente al 30,77% de chicos. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

El 16,29% del total de la muestra considera que los casos de maltrato suelen aparecer desde el 
principio, frente al 50,56% que considera que no suelen aparecer al principio, el 33,15% no sabe. 
Por otra parte, el 11,24% considera que sólo puede hablarse de maltrato a la mujer cuando un 
hombre le pega, en torno al 11% no saben si es así. 

3,93% 5,06%

91,01%

Gráfica nº 31. Difundir mensajes, insultos o 
imágenes de la pareja a través de internet, 

redes sociales o el móvil sin su permiso

No Ns/Nc Si

15,73%

21,91%
62,36%

Gráfica nº32. Grabar con el móvil a la 
pareja o en vídeo, o hacerle fotos sin 

que lo sepa

No Ns/Nc Si

57,14%
77,78%

46,30%42,86%
22,22%

53,70%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 33. Difundir mensajes, insultos o 
imágenes de la pareja a través de intertet, 
las redes sociales o el móvil sin su permiso

% Hombres % Mujeres

57,14%

30,77%
52,25%42,86%

69,23%
47,75%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 34. Grabar a la pareja con el  
móvil o en vídeo, o hacerle fotos sin que 

lo sepa

% Hombres % Mujeres

- 14/34 -
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si se observa los datos desagregados por sexo de estas dos situaciones planteadas, 
destaca mayor porcentaje de chicos que de chicas en la respuesta afirmativa, aunque es 
mayor el porcentaje en la identificación del maltrato con una conducta física como es la 
de pegar a la mujer, 60% de chicos frente al 40% de las chicas. Respecto a la respuesta 
negativa, 11 puntos porcentuales diferencian las respuestas de chicos y chicas, siendo 
mayor el porcentaje de éstas. En relación a la afirmación de que los casos de maltrato 
en la pareja suelen aparecer al principio, del alto porcentaje del alumnado que no sabe 
o no contesta, la mitad son chicas y la mitad chicos, sin haber diferencias significativas. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Aunque hay un alto porcentaje que lo tiene muy claro, en torno al 12% no sabe que el maltrato 
se produce cuando el hombre insulta o amenaza a la mujer y en torno al 3% no cree que sea 
maltrato. Po otra parte y en relación a los celos, se constata mucha confusión en torno a 
considerar que los celos son una manifestación de lo mucho que se quiere a la pareja, se observa 
que el  30,34% del alumnado no cree que sea maltrato y en torno al 22% no lo tiene claro. Cabe 
destacar que menos de la mitad del alumnado encuestado lo considera una conducta 
relacionada con el maltrato. 
 

50,56%
33,15%

16,29%

Gráfica nº 35. Los casos de maltrato en la 
pareja suelen aparecer desde el principio

No Ns/Nc Si

78,09%

10,67%

11,24%

Gráfica nº 36. Sólo puede hablarse de 
maltrato a la mujer cuando un 

hombre le pega

No Ns/Nc Si

44,44% 49,15% 58,62%55,56% 50,85% 41,38%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 37. Los casos de maltrato en 
la pareja suelen aparecer al principio 

desagregado sexo

% Hombres % Mujeres

45,32% 57,89% 60,00%54,68%
42,11% 40,00%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 38. Solo puedo hablarse de 
maltrato a la mujer cuando un hombre le 

pega desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

- 15/34 -
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Si atendemos a los datos desagregados por sexo se observa que ante la situación de 
insultos o amenazas a la mujer, el alto porcentaje que no sabe está constituido por el 
61,90% de chicos frente al 38,10% de chicas, en el caso de repuesta afirmativa, el mayor 
el porcentaje de chicas que de chicos con una diferencia de 10 puntos porcentuales. En 
relación a los celos, decir que los celos son una manifestación de lo mucho que se quiere 
a la pareja no presenta diferencias significativas entre sexos, chicas y chicos tienen una 
representación igualitaria en las respuesta negativa y en la respuesta de “no sabe/no 
contesta”. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 
4.2.2. Percepción de la conducta de la pareja en relación al maltrato: 

 A continuación se  muestran los datos del segundo bloque de información de la 
encuesta donde se señala una serie de situaciones que se dan en la relaciones de pareja, 
concretamente se exponen una serie de acciones que la pareja de la persona encuestada 
ha podido llevar a cabo  alguna vez. 
Te ha mandado callar delante de vuestros amigos/as: En torno al 18% del total del 
alumnado ha vivido esta situación y un 12,36% no sabe o no contesta. Si se atiende a  
los datos desagregados por sexo no se encuentran diferencias significativas entre 
ambos, salvo en la respuesta afirmativa donde se presenta una diferencia de 13 puntos 
porcentuales entre chicas y chicos a favor de ellas. 

2,81% 11,80%

85,39%

Gráfica nº 39. El maltrato también se 
produce cuando el hombre insulta o 

amenaza a la mujer

No Ns/Nc Si

30,34%

21,91%

47,75%

Gráfica nº 40. Decir que los celos son 
una manifetación de lo mucho que se 

quiere en la pareja

No Ns/Nc Si

80,00%
61,90%

45,39%
20,00%

38,10%
54,61%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 41. El maltrato también se 
produce cuando el hombre insulta o 

amenaza a la mujer desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

51,85% 53,85%
43,53%48,15% 46,15%

56,47%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 42. Decir que los celos son una 
manifestación de lo mucho que se qiere a 

la pareja según sexo

% Hombres % Mujeres

- 16/34 -
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha mirado el móvil o tus cuentas en redes sociales: En torno al 30% de la muestra total 
admite que la pareja le ha mirado el móvil o las cuentas en redes sociales, un 14% no 
sabe o no contesta. NO hay diferencias significativas entre sexos aunque es mayor el 
porcentaje de chicas que de chicos los que afirman esta situación, en torno al 53% de 
chicas frente al 47,17% de chicos. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha hecho gestos de desprecio cuando haces o dices algo que no le gusta: En tono al 
22% del alumnado encuestado admite esta situación, que se presenta más en las chicas 
que en los chicos, el 56,41% frente al 43,59%. En torno al 15% no sabe o no contesta. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha dicho como debes vestirte: Esta situación la ha vivido en torno al 8% del alumnado 
encuestado, sin embargo hay grandes diferencias entre chicas y chicos. El 78,57% de las 
chicas admiten esta situación frente al 21,43% de los chicos. 

69,66%

12,36%

17,98%

Gráfica nº 43. Te ha mandado a callar 
delante de amigas/os

No Ns/Nc Si

49,19% 50,00%
43,75%

50,81% 50,00%
56,25%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 44. Te ha mandado a calaer delante 
de amigas/os según sexo

% Hombres % Mujeres

56,18%14,04%

29,78%

Gráfica nº 45. Te ha mirado el móvil 
o tus cuentas en redes sociales

No Ns/Nc Si

49,00% 48,00% 47,17%
51,00% 52,00% 52,83%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 46. Te ha mirado el móvil o cuentas 
en redes sociales según sexo

% Hombres % Mujeres

63,48%

14,61%

21,91%

Gráfica nº 47. Te ha hecho gestos de 
desprecio cuando haces algo o dices 

algo que no le gusta

No Ns/Nc Si

49,56% 50,00% 43,59%50,44% 50,00% 56,41%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 48. Te ha hecho gestons de desprecio 
cundo haces algo o dices algo que no le gusta 

según sexo

% Hombres % Mujeres

- 17/34 -
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha llamado constantemente, es muy celosa/o: En torno al 15% admite haber vivido 
esta situación y un 16,85% no sabe o no contesta, se trata de una situación vivida por el 
53,85% de las chicas encuestadas frente al 46,15% de los chicos. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Se ha enfadado si sales con amigos/as: En torno al 13% del alumnado encuestado ha 
vivido esta situación y el 16,85% no sabe o no contesta. Destaca el 65,22% de los chicos 
que admiten esta situación frente al 34,78% de las chicas. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha amenazado con dejar la relación cada vez que se enfada: El 12,36% admite que ha 
vivido esta situación no habiendo diferencias entre sexos y, el 15,17% no sabe o no 
contesta. 
 

79,21%

12,92%

7,87%

Gráfica nº 49. Te ha dicho como 
debes vestiste

No Ns/Nc Si

50,35% 52,17%

21,43%

49,65% 47,83%

78,57%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 50. Te ha dicho como debes vestirte 
desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

68,54%

16,85%

14,61%

Gráfica nº 51. Te ha llamado 
constantemente, es muy 

celoso/a

No Ns/Nc Si

47,54%

53,33%

46,15%

52,46%

46,67%

53,85%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 52. Te ha llamado constantemente, es 
muy celoso/a desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

70,22%

16,85%

12,92%

Gráfica nº 53. Se ha enfadado si 
sales con amigos/as

No Ns/Nc Si

45,60% 46,67%

65,22%
54,40% 53,33%

34,78%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 54. Se ha enfadado si sales con 
amigos/as desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha empujado o golpeado en el transcurso de una discusión: El 5,06% del alumnado 
encuestado admite haber vivido esta situación, más los chicos que las chicas, el 55,56% 
de chicos frente al 44,44% de chicas. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Te ha ridiculizado por tu aspecto físico: El 7,30% del alumnado encuestado admite que 
su pareja le ha ridiculizado por su aspecto físico habiendo una gran diferencia cuando 
se observan los datos desagregados por sexo, así el 69,23% de las chicas admiten esta 
situación frente al 30,77% de los chicos. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

72,47%

15,17%

12,36%

Gráfica nº 55. Te ha amenazado 
con dejar la relación cada vez 

que se enfada

No Ns/Nc Si

47,29%

51,85%
50,00%

52,71%

48,15%
50,00%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 56. Te ha amenazado con dejar la 
relación cada que se enfada desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

84,27%

10,67%

5,06%

Gráfica nº 57. Te ha empujado o 
golpeado en el transcurso de 

una discusión

No Ns/Nc Si

48,00% 47,37%
55,56%52,00% 52,63%

44,44%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 58. Te ha empujado o golpeado en el 
transcursos de una discusión desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

80,34%

12,36%

7,30%

Gráfica nº 59. Te ha ridiculizado 
por tu aspecto físico

No Ns/Nc Si

50,35% 45,45%
30,77%

49,65% 54,55%
69,23%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 60. Te ha ridiculizado or tu aspesto físico 
según sexo

% Hombres % Mujeres
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Te ha agredido físicamente: El 3,37% del alumnado que admite haber sido agredido/a, 
siendo 6 personas, frente al 12,92% que no sabe o no contesta. Destaca un mayor 
porcentaje de chicos que han sufrido esto frente a las chicas. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

4.2.3. Acciones realizadas por el alumnado relacionadas con la violencia de género: 

Este bloque de preguntas hace referencia a una serie de  conductas y acciones 
realizadas por el alumnado encuestado a su pareja. 
 
Mandarla a callar delante de vuestros amigos/as: En torno al 7% de la muestra 
encuestada ha mandado a  callar a su pareja frente a amigos/as, más las chicas que los 
chicos, el 58,33% frente al 41,57% respectivamente. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Mirarle el móvil o sus cuentas en redes sociales: Destaca el alto porcentaje del alumnado 
que mira el móvil o las cuentas en redes sociales de su pareja. Destaca la gran diferencia 
entre las chicas y lo chicos, el 67,74% de ellas admite haberlo hecho frente al 32,26% de 
los chicos. 

83,71%

12,92%

3,37%

Gráfica nº 61. Te ha agredido 
físicamente

No Ns/Nc Si

46,98% 52,17%
66,67%53,02%

47,83%
33,33%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 62. Te ha agredido físicamente 
desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

82,02%

11,24%

6,74%

Gráfica nº 63. Mandarla a callar 
delante de amigos/as

No Ns/Nc Si

47,95% 55,00%
41,67%

52,05%
45,00%

58,33%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 64. Mandarla a callar en público, 
desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Hacerle gestos de desprecio cuando hace o dice algo que no te gusta: En torno al 13% ha 
hecho gestos de desprecio cuando su pareja hace o dice algo que no le gusta, mucho 
más las chicas que los chicos, el 69,57% frente al 30,43% respectivamente. 
 

  
 Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Llamarla constantemente, soy muy celoso/a: El 6,18% admite esta conducta con grandes 
diferencias entre chicas y chicos, el 72,73% de las chicas frente al 27,27% de los chicos, 
el 13,48% no sabe o no contesta, sin haber diferencias significativas. 
 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 
El resto de situaciones contempladas apenas tiene una repercusión, en torno al 1% 
admiten haber realizado las siguientes conductas: 

 

70,79%

11,80%

17,42%

Gráfica nº 65. Mirarle el móvil 
o sus cuentas en redes sociales

No Ns/Nc Si

51,59% 52,38%
32,26%

48,41% 47,62%
67,74%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 66. Mirararle el móvil o sus cuetnas en 
redes sociales desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

76,97%

10,11%

12,92%

Gráfica nº 67. Hacerle gestos de 
desprecio cuando hace o dice algo 

que no te gusta

No Ns/Nc Si

49,64%
61,11%

30,43%
50,36%

38,89%

69,57%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 68. Hacerle gestos de desprecio 
cuando hace o dice algo que no te gusta 

desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

80,34%

13,48%

6,18%

Gráfica nº 69. Llamarla/o 
constantemente, soy muy celoso/a

No Ns/Nc Si

48,95% 54,17%

27,27%

51,05% 45,83%

72,73%

No Ns/Nc Si

Gráfica nº 70. Llamarla/o constantemente, soy 
muy celoso/a desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres
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§ Enfadarte con tu pareja si sale con amigos/as. 
§ Ridiculizarla por su aspecto físico. 
§ Amenazas con dejar la relación cada vez que te enfadas. 
§ Empujarla o golpearla en el transcurso de una discusión. 
§ Agredirla físicamente. 

 

 

4.3. Opinión sobre la Violencia de Genero. 

En este bloque se realizan dos preguntas, opinión sobre el estado de la violencia de 
género y si considera que las campañas contra la violencia de género son necesarias. 

Como se observa en las siguientes gráficas, en primer lugar el 44,38% del alumnado 
encuestado percibe que la violencia de género está muy extendida, de estos el 64,56% 
son chicos frente al 35,44% de chicas y, en segundo lugar, el 38,20% considera que está 
bastante extendida, de esta alumnado el 52,94% son chicas frente al 47,06% de chicos. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

Respecto a la necesidad de campañas contra la violencia de género, en primer lugar 
destaca el 44,38% del alumnado que las considera muy necesarias, mayor número de 
chicas que de chicos, el 63,29% frente al 36,71%, en segundo lugar, el 34,27% del 
alumnado las considera bastante necesarias, siendo el 54,10% chicas y el 45,90% chicos. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

38,20%

44,38%

1,69%

8,99%

6,74%

Bastante extendida

Muy extendida

Nada extendida

No sé

Poco extendida

Gráfica nº 71. Percepción sobre el 
estado de  la violencia de género

52,94%

35,44%

100,00%

62,50%

75,00%

47,06%

64,56%

0,00%

37,50%

25,00%

Bastante extendida

Muy extendida

Nada extendida

No sé

Poco extendida

Gráfica nº 72. Percepció sobre el estado de 
la violencia de género desagregado por 

sexo

% Mujeres % Hombres

34,27%

44,38%
3,37%

6,74%

11,24%

Bastante

Mucho

Nada

No sé

Poco

Gráfica nº 73. Necesidad de campañas 
contra la violencia de género

45,90%

36,71%

100,00%

66,67%

75,00%

54,10%
63,29%

0,00%

33,33%

25,00%

Bastante
Mucho

Nada
No sé
Poco

Gráfica nº 74. Necesidad de campañas 
contra la violencia de género desagregado 

por sexo

% Mujeres % Hombres
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4.4. Conocimientos sobre la Violencia de Género. 

La violencia de género es aquella que se produce únicamente... 

 

En torno al 90% del 
alumnado  considera que la 
violencia de género es 
aquella que se produce en el 
ámbito doméstico y en 
relación a la pareja, sólo un 
7,87% considera que se 
provoca en la relación de 
pareja y un 2,25% la que se 
produce en el ámbito 
doméstico. 

Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

Si se observan los datos 
desagregados por sexo, 
destaca el 71,43% de los 
chicos frente al 28,57% de 
las chicas que consideran 
que la violencia de género 
se produce en la pareja, 
respecto a las respuestas 
en el ámbito doméstico, 
no hay diferencias 
significativas. 

 
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

¿Conoces algún recurso donde acudir en caso de ser víctima de violencia de género? 

Más de la mitad del 
alumnado no conoce 
recursos donde 
acudir en caso de ser 
víctima de la 
violencia de género, 
el 55,06% frente al 
44,94% que admite 
saber.  

Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

2,25%
7,87%

89,89%
89,89%

Gráfica nº 75. La violencia de género es  aquella que se 
produce..

En el ámbito doméstico

En la relación de pareja

Todas las opciones anteriores son correctas

50,00%

71,43%

46,25%50,00%

28,57%

53,75%

En el ámbito doméstico En la relación de pareja Todas las opciones
anteriores son correctas

Gráfica nº 76. Ámbitos donde se produce la violencia de 
género desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

55,06%

44,94%

44,94%

Gráfica nº 77. Conocimiento de  recusos donde acudir en caso 
de ser víctiam de violencia de género

No Sí
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Si observamos los datos 
desagregaos por sexo, 
mayor porcentaje de 
chicas que de chicos 
tienen conocimiento de 
los  recursos en caso de 
ser víctima de violencia 
de género, el 57,50% de 
chicas frente al 42,50% 
de chicos.   

Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

La mayoría que dice conocer recursos se remite a la policía. 

¿Conoces el número de teléfono de Atención a las mujeres maltratadas? 

Sólo el 34,83% conoce el número de teléfono de Atención a las mujeres maltratadas 
frente al 65,17% que no lo conoce, aunque cuando se les pregunta por el número de 
teléfono que es,  identifican varios: 016, 112, 116 (este último no existe). Si atendemos 
a los datos desagregados por sexo observamos que lo conocen el 62,90% de las chicas 
frente al 37,10% de los chicos. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

4.5. Reacciones ante la violencia de la pareja. 

¿Qué harías si en una discusión con tu pareja esta se muestra agresiva? 

En primer lugar, más de la mitad del alumnado encuestado se marcharía de la discusión, 
en torno al 53%, en segundo lugar y, en torno al 27%, llamaría a algún familiar y/o 
amigo/a y, en tercer lugar, el 12,36% no le daría importancia, por último en torno al 8% 
respondería con agresividad, en este último caso, mucho más las chicas que los chicos, 
el 71,43% frente al 28,57% respectivamente. Mayor porcentaje de chicas que de chicos 
llamaría a algún familiar o amigo/a, mientras que un alto porcentaje de chicos, el 90,91% 
no le daría importancia frente al 9,09% de las chicas. 

53,06%
42,50%46,94%

57,50%

No Sí

Gráfica nº 78. Conocimientos de recursos en caso de ser 
víctima de violencia de género desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

65,17%

34,83%

Gráfica nº 79. Conocer el número de 
atención a las mujeres maltratadas

No Sí

54,31%
37,10%

45,69%
62,90%

No Sí

Gráfica nº 80. Conoce el número de atención 
a las mujeres maltratadas

% Hombres % Mujeres
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

¿A quién recurrirías en caso de sufrir violencia de género? 

En primer lugar el alumnado encuestado recurriría a algún familiar o amigo/a, en torno 
al 47% sin diferencias significativas entre sexo, el 54,22% de las chicas frente al 45,78% 
de los chicos. En segundo lugar en torno al 44% acudiría a la Policía, sin diferencias 
significativas entre sexo. En tercer lugar, a los Servicios Sociales el 6,18%, más las chicas 
que los chicos, el 63,64% frente al 36,36%. Sólo el 3,37%, siendo todos chicos, no 
recurriría a nadie. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

¿Qué harías en caso de sufrir una agresión? 

En torno al 77% iría a la policía sin haber diferencias significativas entre sexos. 

26,97%

52,81%

12,36%

7,87%

Llamar a algún
familiar/amigo

Marcharte

No darle importancia

Responder con
agresividad

Gráfica nº 83. ¿Qué harias si en una 
discusión  tu pareja se muestra agresiva?

29,17%

51,06%

90,91%

28,57%

70,83%

48,94%

9,09%

71,43%

Llamar a algún…

Marcharte

No darle importancia

Responder con…

Gráfica nº 84. Acciones que harían en una 
discusión si su pareja se muesetra agresiva 

según sexo

% Mujeres % Hombres

43,82%

6,18%

3,37%

46,63%

A la policía

A los servicios sociales
o sanitarios

A nadie

A un familiar/amigo

Gráfica nº 85. Personas a las que 
recurriría en caso de sufrir violencia de 

género

48,72%

36,36%

100,00%

45,78%

51,28%

63,64%

0,00%

54,22%

A la policía

A los servicios sociales…

A nadie

A un familiar/amigo

Gráfica nº 86. Personas a las que 
recurriría en caso de sufrir violencia de 

género según sexo

% Mujeres % Hombres
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

¿Cuál es tu percepción de las situaciones de violencia de género que aparecen en 
televisión? 

En primer lugar, el 47,19% del alumnado encuestado toma conciencia de ello, en 
segundo lugar, al 33,15% le preocupa, en tercer lugar, el 12,36%  lo ve como algo alejado 
de su entorno y, por último, el 7,30% no muestra interés (11 hicos y 2 chicas). Si 
observamos los datos desagregados por sexo, mayor porcentaje de chicas que de chicos 
toman conciencia de ello, el 55,95% frente al 44,05% respectivamente,  también a mayor 
porcentaje de chicas que de chicos les preocupa, el 62,71% frente al 37,29%, por otra 
parte los chicos muestras mayor porcentaje y con grandes diferencias de las chicas en 
relación al interés que les suscita no mostrando interés el 84,62% de los chicos frente al 
15,38% de las chicas y, por último el 72,73% de los chicos lo ve alejado de su entorno 
frente al 27,27% de las chicas. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

4.6. Experiencias relacionadas con la Violencia de Género. 

¿Alguna vez te has sentido maltratado/a por tu pareja? 

5,06%

13,48%

76,97%

4,49%

Acudirías a los
Servicios Sociales

Intentar mediar entre
las partes

Llamar a la policía

Nada

Gráfica nº 85. Acciones que harías en  
caso de sufrir violencia de género

22,22%

50,00%

47,45%

87,50%

77,78%

50,00%

52,55%

12,50%

Acudirías a los Servicios…

Intentar mediar entre…

Llamar a la policía

Nada

Gráfica nº 86. Acciones que harías en caso 
de sufrir violencia de género desagregado 

por sexo

% Mujeres % Hombres

12,36%

7,30%

33,15%

47,19%

Lo ves como algo
alejado de tu entorno

No muestra interés

Te preocupa

Tomas conciencia de
ello

Gráfica nº 87. Percepción de las 
situaciones de violencia de género 

que aparecen en televión

72,73%

84,62%

37,29%

44,05%

27,27%

15,38%

62,71%

55,95%

Lo ves como algo alejado…

No muestra interés

Te preocupa

Tomas conciencia de ello

Gráfica nº 88. Percepción de las siutaciones 
de violencia de género que aparecen en 

televión según sexo

% Mujeres % Hombres
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Se observa en la siguiente gráfica que en torno al 6% se ha sentido maltratada. En 
números absolutos han sido   10 personas, 3 hombres y 7 mujeres. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

¿Has presenciado alguna agresión de violencia de género? 

En torno al 27% han presenciado alguna agresión de violencia de género siendo 48 
personas de la muestra total. Si se observa los datos desagregados por sexo, son más las 
chicas que los chicos las que ha presenciado algún episodio de violencia de género, el 
72,92% frente al 27,08% de chicos. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

¿Crees que reconocerías un caso de violencia de género? 

En torno al 12% del alumnado reconocería un caso de violencia de género, más las chicas 
que los chicos, el 54,78% de chicas  frente al 45,22% de chicos. 

  

94,38%

5,62%

Gráfica nº 89. ¿Alguna vez te has 
sentido maltratado/a por tu pareja?

No Sí

30,00%

70,00%

% Hombres % Mujeres

Gráfica nº 90. Porcentaje de mujeres y 
hombres que han sentido maltrato por su 

pareja

73,03%

26,97%

Gráfica nº 91. ¿Has presenciado alguna 
agresión de violencia de género?

No Sí

56,15%

27,08%
43,85%

72,92%

No Sí

Gráfica nº 92. ¿Has precensiado alguna 
agresión de violencia de género?, 

desagregado por sexo

% Hombres % Mujeres

11,80%

88,20%

Gráfica nº 93. ¿Crees que 
reconocerías un caso de violencia de 

género?

No Sí

71,43%

45,22%
28,57%

54,78%

No Sí

Gráfica nº 94. ¿Crees que reconocerías un 
caso de violencia degénero?, desagregado por 

sexo

% Hombres % Mujeres
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Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

¿Conoces algún caso de violencia de género dentro de tu entorno? 

El 26,40% del alumnado conoce algún caso de violencia de género (47 personas, 15 
chicos y 32 chicas). Como puedo observarse en las siguientes gráficas, el 68,09% de 
chicas conocen algún caso frente al 31,91% de los chicos. 

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

¿Alguien cercano a tu entorno acudió a ti por sufrir violencia de género? 

Al 28%de la muestra acudió alguien cercano por sufrir violencia de género, el 11,80% 
considera que la víctima no era consciente de su situación, al 3,95% acudieron para pedir 
ayuda y al 2,25% acudieron para pedir consejo.  

  
Fuente: Encuesta sobre Violencia de Género. Santiago del Teide, 2021. Elaboración propia 

 

 

 

 

 

73,60%

26,40%

Gráfica nº 95. ¿Conoces algún caso 
de violencia de género dentro de tu 

entorno?

No Sí

54,20%
31,91%

45,80%
68,09%

No Sí

Gráfica nº 96. ¿Conoces algún caso de violencia 
de género dentro de tu entorno?, desagregado 

por sexo

% Hombres % Mujeres

82,02%

3,93%

2,25%

11,80%

No

Si, para pedirme
ayuda

Si, para pedirme
consejo

Si, pero la víctima no
era consciente de su…

Gráfica nº 97. ¿Alguien cercano a tu 
entorno acudió a ti por sufrir 

violencia de género?

51,37%

71,43%

25,00%

23,81%

48,63%

28,57%

75,00%

76,19%

No

Si, para pedirme ayuda

Si, para pedirme consejo

Si, pero la víctima no era
consciente de su situación

Gráfica nº 98. ¿Alquien cercno a tu entorno 
acudió a ti por sufrir violencia de género?, 

desagregado por sexo

% Mujeres % Hombres
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5. CONCLUSIONES 
PERCEPCIÓN DE LAS CONDUCTAS DE MALTRATO EN LAS RELACIONES DE PAREJA  
 
Identificación de conductas o situaciones relacionadas con el maltrato 
 
No todas las formas de violencia de género concitan el mismo rechazo ni todos los 
comportamientos que constituyen maltrato son identificados como tales.  
 

§ Un alto porcentaje de adolescentes, mayoría chicos,  no considera maltrato 
algunas  circunstancias ‘no tener en cuenta las opiniones o deseos de la pareja’ 
(23%), ‘grabarla con el móvil o en vídeo, o hacerle fotos sin que ella lo sepa’ 
(19%), ‘vigilarla constantemente’ (17%) o ‘castigarla negándole afecto o apoyo’ 
(15%). Además, todas las investigaciones indican que las personas jóvenes son 
algo más tolerantes que el conjunto de la población con las conductas relativas 
a la violencia de control. 3 

 
§ Por otra parte, los celos se identifican como una muestra de amor para un alto 

porcentaje de chicos, el 33% y de chicas, el 28%, lo que los convierten en un 
grave problema en el ámbito de la violencia contra las mujeres, al ser una manera 
de disfrazar el amor, cuando en realidad es una forma de controlar el 
comportamiento y las relaciones de pareja.  

 
Se confirman resultados encontrados en otros estudios. Los/as adolescentes no 
reconocen algunos comportamientos (control de la forma de vestir, control del tiempo, 
con quién se relaciona…) como violencia de género por haber sido socializados en un 
entorno cultural donde la trasmisión de modelos diferentes entre hombres y mujeres, 
reproducen ciertas ideas que orientan sus relaciones de pareja y que a su vez favorecen 
la reproducción y la continuación de estos modelos conductuales durante la vida adulta 
(Amurrio y cols., 2010; Arenas, 2013, Pazos, Oliva y Hernando, 2014). 
 
Conducta de la pareja en relación a la violencia de género 
 

§ Mirar el móvil o las cuentas en redes sociales, hacer gestos de desprecio cuando 
se dice algo que no gusta, llamar constantemente porque es celoso/a, enfadarse 
si sale con amigos/as o amenazar con dejar la relación cada vez que hay un 
enfado, son conductas que presentan altos porcentajes de frecuencia en ambos 
sexos. Asimismo, altos porcentajes del alumnado no lo consideran maltrato. 

 
Algunos autores aseveran que las situaciones de maltrato están muy extendidas entre 
los/as adolescentes, siendo las agresiones de tipo psicológico y verbal las más frecuentes 
y estables frente a las agresiones físicas (Pazos, Oliva y Hernando, 2014). 
 

 
3 Percepción de la Violencia de Género en la Adolescencia y la Juventud. Delegación del 
Gobierno para la Violencia de Género. 2014.  
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Conductas realizadas por el alumnado en relación a la violencia de género 
 

§ El propio alumnado realiza las misma conductas y acciones que realiza su pareja, 
más las chicas que los chicos, aunque ellas tienen mejor identificadas las 
acciones de maltrato, tanto físicas como de acoso psicológico, presentan un alto 
porcentaje de frecuencia. Principalmente mirar el  móvil y las redes sociales de 
la pareja, hacerle gestos de desprecio cuando hace o dice algo que no le gusta o 
llamarla/e contantemente.  

 
OPINIONES Y CONOCIMIENTOS SOBRE LA VIOLENCIA DE GÉNERO 
 

§ El 90% del alumnado considera que la violencia de género es aquella que se 
produce en el ámbito doméstico y en la relación de pareja. 

 
§ Más de la mitad del alumnado, el 55%, no conoce recursos a dónde acudir en 

caso de ser víctima de violencia de género y el alumnado que dice conocer señala 
principalmente que acudiría a la policía. 

 
§ Destaca que el 65% del alumnado no conoce al número de teléfono de atención 

a la víctimas, el 016. Dos alumnos lo definen como un recurso “hembrista”, de 
manera literal. 

 
REACCIONES ANTE LA VIOLENCIA DE A PAREJA Y EXPERIENCIAS RELACIONADAS CON LA 
VIOLENCIA DE GÉNERO 
 

§ Aunque más de la mitad del alumnado se marcharía de una discusión, con su 
pareja, si esta se muestra agresiva, el 12% no le prestaría atención y en torno al 
8% respondería con agresividad, en este último caso son mayoría  chicas. 

 
§ La principal persona a la que el alumnado recurriría si sufriera violencia de 

género es a un familiar o amigo/a y a la policía.  
 

§ El 47% del alumnado toma conciencia de la violencia de género a través de la 
televisión y  al 33% le preocupa, sin embargo el 12% lo ve alejado de su entorno 
y el 8% no muestra interés. 
 

§ 10 jóvenes admiten haber sido maltratados/as. 7 chicas y 3 chicos. 
 

§ El 27% del alumnado ha presenciado alguna agresión de violencia de género, de 
los cuales el 73% son chicas frente al 27% de chicos.  
 

§ El 11% del alumnado no reconocería un caso de violencia de género, frente al 
88% que sí lo reconocería. 
 

§ El 26,40% del alumnado conoce algún caso de violencia de género dentro de su 
entorno. 
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Encuesta 
 

Queremos preguntarte sobre diferentes comportamientos o maneras de actuar que se 
pueden dar dentro de una relación de pareja y que preocupan a la sociedad en general. 
Recuerda que no hay respuestas correctas ni incorrectas. Tu opinión será ANÓNIMA. 
GRACIAS POR COLABORAR. 
 

BLOQUE 1. PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO 
 
Sexo:      O Mujer   O Hombre 
 

Edad:    O 12 años  O 13 años  O 14 años  O 15 años  O 16 años   
 

O 17 años   O 18 años 
 

Curso:   O 1º ESO  O 2º ESO  O 3º ESO  O 4º ESO  
 

O 1º BACHILLER  O 2º BACHILLER 
 
Has repetido curso? O Si O No  Lugar de nacimiento: 
 

Vives con: O Madre   O Abuela 
 

O Padre   O Abuelo 
 

O Madre y Padre  O Abuelos 
 

O Otros, describir: 
 

BLOQUE 2. RELACIONES DE PAREJA 
 
1. Cuando las siguientes situaciones tienen lugar en la pareja, ¿consideras que son 

maltrato? 
Situaciones Si No  Ns/

Nc 
Insultar o ridiculizar a tu pareja en público o en privado    
Hacerle creer que no vale nada.    
Intentar aislarla de sus amistades.    
Intentar controlar hasta el más mínimo detalle.    
Hacerle sentir miedo.    
Pegar, zarandear habitualmente a tu pareja cuando se discute.    

Amenazar con agredirla para hacer cosas que no quiere.          
Humillar y hacer callar a la otra persona en público o en privado.    

No tener en cuenta las opiniones o deseos de tu pareja.           

Vigilarla constantemente.    

Castigarla negándole afecto y apoyo.    

Enviar mensajes por las redes sociales o el móvil que la insulten, 
amenacen, ofendan o asusten. 
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Difundir mensajes, insultos o imágenes de ella a través de internet, 
las redes sociales o el móvil sin su permiso. 

   

Grabarla con el móvil o en vídeo, o hacerle fotos sin que él/ella lo 
sepa. 

   

Los casos de maltrato en la pareja suelen aparecer desde el principio.    

Solo puede hablarse de maltrato a la mujer cuando un hombre le 
pega. 

   

El maltrato también se produce cuando el hombre insulta o amenaza 
a la mujer. 

   

Decir que los celos son una manifestación de lo mucho que te quiere.    

 
2.  Señala si alguna vez tu pareja ha llevado a cabo alguna de las siguientes acciones: 

SITUACIONES Sí No Ns/ 

Nc 

Te ha mandado callar delante de vuestros amigos/as.    

Te ha mirado el móvil o tus cuentas en redes sociales.    

Te ha hecho gestos de desprecio cuando haces o dices algo que no le 
gusta. 

   

Te ha dicho como debes vestirte.    

Te ha llamado constantemente, es muy celosa/o.    

Se ha enfadado si sales con amigos/as.    

Te ha amenazado con dejar la relación cada vez que se enfada.    

Te ha empujado o golpeado en el transcurso de una discusión.    

Te ha ridiculizado por tu aspecto físico.    

Te ha agredido físicamente.    

 

3. Señala si alguna vez has llevado a cabo alguna de las siguientes acciones con tu pareja: 
SITUACIONES Sí No Ns/ 

Nc 

Mandarla a callar delante de vuestros amigos/as.    

Mirarle el móvil o sus cuentas en redes sociales.    

Hacerle gestos de desprecio cuando hace o dice algo que no te gusta.    

Decirle como se debe vestir.    

Llamarla constantemente, soy muy celosa/o.    

Enfadarte con tu pareja si sale con amigos/as.    

Amenazas con dejar la relación cada vez que te enfadas.    
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Empujarla o golpearla en el transcurso de una discusión.    

Ridiculizarla por su aspecto físico.    

Agredirla físicamente.    
 

BLOQUE 3: OPINIONES 

4. Crees que la violencia de género está…  
a. Muy extendida  
b. Poco extendida  
c. Bastante extendida  
d. Nada extendida  
e. No sé 
 

5. ¿Crees que las campañas contra la violencia de género son necesarias hoy en día?  
a. Mucho  
b. Bastante  
c. Poco  
d. Nada 
e. No sé 

 

BLOQUE 4: CONOCIMIENTOS 
8. La violencia de género es aquella que se produce únicamente…  

a. En el ámbito doméstico  
b. En el ámbito laboral  
c. En la relación de pareja  
d. Todas las opciones anteriores son correctas  

 

9. ¿Conoces algún recurso donde acudir en caso de ser víctima de violencia de género?  
a. Si  
b. No  
c. En caso afirmativo, ¿cuál?  
 

10. ¿Conoces el número de teléfono de Atención a las mujeres maltratadas?  
a. Si  
b. No 
c. En caso afirmativo, ¿cuál es? 

 

BLOQUE 5: REACCIONES 

 1. ¿Qué harías si en una discusión con tu pareja esta se muestra agresiva? 

a. Responder con agresividad  
b. Marcharte  
c. Llamar a algún familiar/amigo  
d. No darle importancia 

 

 2. ¿A quién recurrirías en caso de sufrir violencia de género?  
a. A un familiar/amigo  
b. A la Policía  
c. A los Servicios Sociales o Sanitarios  
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d. A nadie  
 

3. ¿Qué harías en caso de sufrir una agresión?  
a. Llamar a la policía  
b. Intentar mediar entre las partes  
c. Acudirías a los Servicios Sociales  
d. Nada  
 

4 . ¿Cuál es tu percepción de las situaciones de violencia de género que aparecen en 
televisión?  

a. Tomas conciencia de ello  
b. Lo ves como algo alejado de tu entorno  
c. No muestras interés  
d. Te preocupa  

 
BLOQUE 6: EXPERIENCIAS 

1. ¿Alguna vez te has sentido maltratado/a por tu pareja?  
a. Si  
b. No  

 

2. ¿Has presenciado alguna agresión de violencia de género? 
a. Si  
b. No  

 

¿Crees que reconocerías un caso de violencia de género? 
a. Si  
b. No  
 

4. ¿Conoces algún caso de violencia de género dentro de tu entorno?  
a. Si  
b. No  

 

5. ¿Alguien cercano a tu entorno acudió a ti por sufrir violencia de género?  
a. Si, para pedirme consejo  
b. Si, para pedirme ayuda  
c. Sí, pero la víctima no era consciente de su situación  
d. No 

 
 

¡GRACIAS POR LA COLABORACIÓN! 
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